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令和６年第１回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和６年１月２５日（木） 

２ 場  所  隈之城小学校 

３ 出席委員  教 育 長   藤田 芳昭   教育長職務代理者  軍神利喜男 

        委    員  枇杷 眞弓   委    員  土器手正之 

        委    員  常盤 美幸 

４ 説明のために出席した職・氏名 

        教育総務課長  坂上 克久   学校教育課長 中津 朋広 

学校教育課指導担当課長    西島 常徳   社会教育課長 坂下 克博 

     社会教育課長   坂下 克博      少年自然の家所長 児玉 学  

  中央図書館長  寺田 和一     

         

５ 記 録 者  教育総務課課長代理  中道 美保 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

  (1) 会議録承認 

(2) 審議 

     報告第 １号 臨時代理の報告について 

           （財産の取得に係る議案に関する意見の申出について） 

     議案第 １号 薩摩川内市立小学校・中学校・義務教育学校条例の一部を改正す 

る条例の制定に係る議案に関する意見の申出について 

     議案第 ２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱につい 

   て 

     議案第 ３号 薩摩川内市入来麓旧増田家住宅等の指定管理者の指定について 

     議案第 ４号 薩摩川内市薩摩国分寺跡史跡公園等の指定管理者の指定につい 

            て 

   (3) 諸般報告 

(4) その他 

① 令和６年２月行事予定について 

② その他  

 

 開会時間１３時００分 
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【開会】 

教 育 長  ただ今から、令和６年第１回薩摩川内市教育委員会定例会を開会いた

します。 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和５年第１３回定例会の会議録についてお諮りします。会議録を承

認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  令和５年第１３回定例会会議録は承認されました。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、軍神委員を指名します。 

 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

【非公開案件の確認】 

教 育 長  本日の議事日程は、別紙の会次第にあるとおりです。 

「議案第２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の

委嘱について」は個人情報を扱う案件でありますので、非公開とした

いと思います。 

ご異議ございませんでしょうか。 

（異議なしの声あり） 

 

【審  議】 

【報告第１号 臨時代理の報告について（財産の取得に係る議案に関する意見の申出

について）】 

教 育 長  それでは審議に入ります。 

教 育 長  報告第１号 臨時代理の報告について（財産の取得に係る議案に関す 

る意見の申出について） 学校教育課長 説明をお願いします。 

学校教育課長   （議案書で説明） 
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教 育 長  質問はありませんか。 

       （質疑なしの声あり） 

 

【議案第１号 薩摩川内市立小学校・中学校・義務教育学校条例の一部を改正する条

例の制定に係る議案に関する意見の申出について】 

教 育 長  議案第１号 薩摩川内市立小学校・中学校・義務教育学校条例の一部 

を改正する条例の制定に係る議案に関する意見の申出について 教育 

総務課長 説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

       （質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第１号を承認してよろしいですか。 

       （異議なしの声がある場合） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【議案第２号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について】 

教 育 長  議案第２号 薩摩川内市立学校区域・適正規模等審議会委員の委嘱に 

ついて 学校教育課長 説明をお願いします。 

学校教育課長  学校教育課指導担当課長が説明いたします。 

学校教育課指導担当課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

       （質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第２号を承認してよろしいですか。 

       （異議なしの声がある場合） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【議案第３号 薩摩川内市入来麓旧増田家住宅等の指定管理者の指定について】 

【議案第４号 薩摩川内市薩摩国分寺跡史跡公園等の指定管理者の指定について】 

教 育 長  議案第３号 薩摩川内市入来麓旧増田家住宅等の指定管理者の指定 
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についてと、議案第４号 薩摩川内市薩摩国分寺跡史跡公園等の指定 

については、同じ指定管理案件ですので、あわせて審議させていただ 

きたいと思います。 社会教育課長 説明をお願いします。 

社会教育課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

軍 神 委 員  指定管理者に指定する団体の入来麓伝建地区協議会はどのような方 

が協議会の委員になっていますか。 

社会教育課長  入来麓伝建地区協議会は清色地区コミュニティ協議会と、伝建地区保 

存会の二つの団体の上層部の方々を中心に運営されています。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

       （質疑なしの声あり） 

教 育 長  議案第３号及び第４号を承認してよろしいですか。 

       （異議なしの声がある場合） 

教 育 長  ご異議はないと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【諸般報告】 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

       後程まとめてご質問等いただきたいと思います。 

教育総務課長  （資料１ページについて説明） 

教 育 長  ただいまの教育総務課の説明に、確認事項等がありましたらお出しく 

ださい。 

（なしの声あり） 

教 育 長  それでは学校教育課に移ります。学校教育課長、説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  ただいまの説明について、ご確認事項がありましたらお出しください。 

常 盤 委 員  川内南中学校美術館開館について伺います。このように地域の方に開 

かれた中で、子供たちの作品を発表できることはとても素晴らしいと

思いました。また、他にはないような珍しい取組だと思いますので、

この取組に至った経緯を教えてください。 
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学校教育課長  川内南中学校は、昨年度も川内港の高速船ターミナルで絵画展を開い 

ております。その絵画展が非常に好評で、これを身近なところでも展

示をしたいということが一つあります。それから川内南中学校は、現

在、教師の働き方改革に学校を上げて取り組んでおりまして、そのた

めには、地域の力を借りることが大事だということを校長が考えてい

ました。そのためには地域の方が気軽に学校に来てくれるような、何

かそういう取組ができないかと考えた時に、絵画展を地域の方が集ま

るサロンのような場所にできないだろうかと。そして、その場所に地

域の方が気軽に足を運んでくださることで、学校の取組もお手伝いを

いただけるのではないかと。地域との連携、交流の場として、こうい

う美術館を設置しようということで始めました。 

常 盤 委 員  問い合わせなしで誰でも行けますか。 

学校教育課長  平日の午前 9時から午後 4時まで開いております。事前連絡の必要は 

なく、学校に出向いてもらって、教頭に伝えてもらえば観賞すること

はできると思います。 

教 育 長  他に質問はありませんか。 

土器手委員  他市町からの学校視察が多いと感じました。視察に来られた方々は薩 

摩川内市の教育に目的があって来られたと思いますが、その方々から 

例えば、こういうところが勉強になったとか、こういうのはどうして 

いるのかというような、そういう意見はありましたか。 

学校教育課長  視察に来られる方々は、やはり目的を持ってこられます。例えば施設 

一体型である東郷学園義務教育学校の小中一貫教育の取組、あるいは

魅力ある学校づくりの不登校の未然防止、それから今日は部活動の地

域移行について、視察に来られました。視察に来られた方々からは薩

摩川内市の取組について、先進的な取組ということで、一定の評価を

いただいているところです。その中で意見交換もしますので、それは

課題として、薩摩川内市の取組にも生かしていくことができると考え

ております。 

土器手委員  ありがとうございました。 
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教 育 長  年間を通じて、県内外から視察に来られますが、特に今年は多いです。 

県内はもとより静岡県や山口県・宮崎県からもありました。特に、川

内北中学校の「子供の発達を支える調査研究事業」については、本市

も国の教育政策研究所の委託を受けていますので、国からの紹介とい

うこともあります。それから東郷学園に視察に来られた静岡県の牧之

原市は、今回 2回目でございます。令和 4年度にも、市長、教育長、

教育委員会事務局がいらっしゃいました。今回は市長と全議員が来ら

れました。こちらも文部科学省の紹介があったと聞いております。東

郷学園につきましては、開校してから 5年ですが、年間通じて、県内

外からの視察があります。 

教 育 長  他にありませんか。 

       （なしの声あり） 

教 育 長  社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  1月の行事及び各公民館での講座の参加計画等でした。 

 あわせて、川内大綱引の国の重要無形民俗文化財指定についての答申 

がなされたということ、それから子供表彰等についての報告でござい 

ました。これは大変喜ばしいことです。 

教 育 長  この説明につきまして、ご質問等ありましたら、お願いいたします。 

教 育 長  川内大綱引についての正式指定というのは 3月ということでしたけれ 

ども、時期は今後、発表がなされると思います。今年は市誕生 20周年

を迎える薩摩川内市です。それに合わせて、国指定がなされることは

大変喜ばしいことだと思っております。子ども綱引も開催されますの

で、積極的に参加するように各学校に依頼していきたいと思っており

ます。 

教 育 長  他にございませんか。 

       （なしの声あり） 

教 育 長  少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  （資料６ページについて説明） 
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教 育 長  ただいまの少年自然の家の説明に、確認事項等がありましたらお出し 

ください。 

（なしの声あり） 

       なお今、所長からありましたように、冬のアドベンチャーにつきまし 

ては、たくさんの応援をいただきましてありがとうございました。 

教 育 長  中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  （資料７ページについて説明） 

教 育 長  ただいまの説明について、ご確認事項がありましたらお出しください。       

電子図書館の利用者が順調にあるということで、大変喜ばしいことだ 

と思います。 

 （なしの声あり） 

教 育 長    甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料１１ページについて説明） 

教 育 長  ただいまの説明について、ご確認事項がありましたらお出しください。 

枇 杷 委 員  ウミネコ留学生ですが、13人の申込みということで、これは新規に申 

込まれている方と継続で申し込まれている方でしょうか。 

教育総務課長  ウミネコ留学生は、13人の申込みのうち継続は 1人、新規が 12 人で 

す。補足ですが、その中で里親留学、つまり子供だけが来島して、里

親にお世話になるということでは、一人の継続を含みまして 10 人です。

また、家族で留学をしたいということでの申込みが１家族です。以上

です。 

教 育 長  孫戻しが１人あります。 

教 育 長  他にございせんか。 

（なしの声あり） 

 

【その他 ①１月行事予定について】 

教 育 長  次に①令和６年２月行事予定について、教育総務課から順に説明をし

てください。 

教育総務課長  説明 
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（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  それでは全体的に２月の行事について、確認事項等ありましたら、お 

出しください。 

（なしの声あり） 

教 育 長  後程何かございましたら各所管課、課長、館長等にお問い合わせいた 

だければと思います。 

教 育 長  それではその他に入ります。教育委員の皆様から何かありましたら、 

枇杷委員からご紹介ください。 

枇 杷 委 員  本日、資料をお配りしておりますが、毎月、日本公演新聞を読んでい 

ます。個人的に落語が好きで、柳谷花緑さんもとても大好きな落語家

で、花緑さんが、発達障害を持ってらっしゃって、子供の頃とてもつ

らい思いをしながら育ったというようなことが書いてありました。今、

発達障害の子供が増加傾向にあります。本人はそうでもないかもしれ

ないですが、見ている自分が何となく居心地が悪かったりしないのか、

どんな感じなのか、学校訪問の時に心配になります。発達障害の子供

でも素敵な大人になれるというのがとても嬉しくて、皆さんに読んで

いただきたいと持ってきました。 

教 育 長  ありがとうございます。貴重な資料をいただきました。 

上段の一段落だけを読んでも、本人のカミングアウトから話が広がっ 

ていきます。大人の常識と子供一人一人が持ってる特性とすり合わせ

ていかないと理解まで達することはできないのかなと思っています。

ここにもありますように、本人が小学生時代に結構な問題児だったと

いう、いわゆるレッテルを張られるような状況があって、辛い思いを

したのではないかなと思います。本市の小学生、中学生の中にも同じ

ような傾向のある子がいるかもしれませんが、寄り添うということが、

どんな大人の行動なのかということを、これを読ませていただいて思

ったところです。 

教 育 長  そのほか、教育委員の皆様方からご提案とか、お気づきありましたら 

お出しください。 



- 8 - 
 

（なしの声あり） 

教 育 長  それでは、先ほどありました祁答院地域の各小学校の閉校記念式典に 

ついて説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料説明） 

教 育 長  3 月のことでスケジュール等が立っていないかもしれません。お帰り 

になりましてからでも結構です。スケジュールを確認していただいて、 

ご都合の悪いときには、お寄せいただければと思います。 

今の時点で何か確認事項ありますか。 

軍 神 委 員  校旗返納校以外は出なくてもいいということですか。 

学校教育課長  ご案内に際しましては、例えば黒木小学校を例にとりますと、閉校式 

それから閉校記念碑の除幕式、惜別の会までご案内の中に入っており 

ますが、例えばご都合によりまして、閉校式は出席で、除幕式と惜別 

の会は欠席であれば、〇×をつける欄がありますので、委員の皆様の 

ご予定で参加できるところ、参加できないところをお示しいただけれ 

ばと思います。 

教 育 長  閉校式の中で、教育委員の方々の出番は校旗返納だけですね。 

学校教育課長  そうですね。それ以外は来賓席にお座りいただければと思います。 

軍 神 委 員  それぞれの閉校式に教育委員が出席するということでよいですか。 

学校教育課長  今のところ 16 日は枇杷委員がご出席、17 日は軍神委員がご出席とい 

うことになります。 

軍 神 委 員  他は出席しなくていいということですね。 

学校教育課長  はいそうです。 

軍 神 委 員  わかりました。 

教 育 長  何かお気づきの点があればまた後程、ご報告ください。 

教 育 長  事務局から何かありますか。 

教育総務課長  先月の定例教育委員会でお話いたしました件です。令和 6年 4月以降 

の定例会の協議事項について、来月の定例会の際に、参考資料をお渡

ししたいと思います。そちらをご覧いただきながらご検討いただきま

して、3月の定例会の際にご提出いただければと思っております。ま
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た、3月の定例会は、3月 27 日に予定しております。よろしくお願い

いたします。以上です。 

教 育 長  2 月、3月が議会等の関係で 25日開催ができませんでしたので、調整 

をいたしました。よろしくお願いいたします。 

なお、今年度協議の時間を毎回設けまして、委員の皆様方からのご意 

見いただきました。非常に貴重なご意見として受け止めました。 

施策に関して、参考にさせていただきました。ありがとうございます。 

重ねて、御礼申し上げます。 

また来年度も活発なご意見をいただきますように、よろしくお願いし 

ます。 

教 育 長  以上で令和６年第１回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。 

ありがとうございました。 

 

                  閉会時刻  １４時００分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 


